Quelques chiffres
Pour la fabrication d’un kilo de soie, il faut:
· env. 2,5 grammes d’œufs, chacun ayant la taille d’une graine de pavot
· env. 5000 vers à soie éclosent de ces œufs
· Avant de fabriquer leur cocon, les 5000 vers à soie mangent pendant 30 jours près de 150 kg de feuilles 
· 1 mûrier blanc fournit env. 6 à 7 kg de feuilles par an. 25 arbres sont donc nécessaires pour obtenir 150 kg de feuilles 
· 5000 vers éclos donnent 9 kg de cocons

· 9 kg de cocons donnent env.1 kg de soie grège
· Production 2016: env. 25 kg de soie 
· Potentiel de marché en Suisse (estimation): jusqu’à 500 kg 

Vous trouverez plus de détails ainsi que des informations sur l’histoire de la sériciculture et la fabrication de la soie sur www.swiss-silk.ch/
La durabilité de la soie suisse 
La soie grège fabriquée en Suisse est un produit économiquement et écologiquement durable. La nourriture doit être exempte d’insecticides et de fongicides, le système immunitaire du vers à soie étant très sensible. Les produits Swiss Silk ne disposent pas d’un label écologique mais leur production satisfait aux exigences écologiques les plus strictes. Une norme a été élaborée et sera certifiée par IP-Suisse en 2017.
Swiss Silk accorde une grande importance à la durabilité économique. Depuis le début, la production et le traitement de la soie ont été rétribués au tarif horaire pratiqués dans le secteur agricole pour assurer la rentabilité économique de la soie écrue et éviter de fausser la donne avec du travail bénévole. 

Des canaux de commercialisation sont également envisageables pour les sous-produits tels que les larves ou les déjections de vers à soie. 
Dans le domaine de la recherche médicale, la protéine de soie semble prometteuse pour le remplacement et la réparation des disques intervertébraux. L’université de Berne (Institute for Surgical Technology and Biomechanics) utilise dans ce but comme matériau de base de la soie grège produite par Swiss Silk. 
Dans l’industrie cosmétique, la protéine de soie est connue depuis des siècles pour ses propriétés hydratantes. Les personnes qui traitent les cocons chez Swiss Silk constatent après leur journée de travail que leurs mains sont douces et lisses. Il est fort possible que la soie produite en suisse trouve des débouchés dans la filière cosmétique. 


